

2024年4月份總部會議中神師的講話

天皇后，喜樂。阿肋路亞！

總部神師保祿·邱吉爾神父

復活期的三鐘經由天皇后喜樂經取代。這個祈禱文的內容錯綜複雜，值得我們稍事思考。

這祈禱文有一個含義，不明顯的，天使報喜和天主子降生成人，之後，因著「妳親生的愛子」，使得這祈禱文真的變得很複雜。

為什麼教會對聖母說，「天上母后，歡樂吧。因為妳親生的愛子，正如祂所預言，已經復活了。那麼，妳快樂高興吧！因為主真的復活了」？聽起來好像是我們對聖母再保證，她的兒子真的復活了。而她確實知道。她應該知道的。

的確，耶穌復活後，第一個去看的應該是祂的母親並且告訴她：「母親，我很好。我活著，而且活得很好。」有幾位聖人，例如聖羅耀拉·依納爵，都曾表達過這樣的想法。

但問題是，若耶穌復活後，先去看聖母，她會告訴若望，因為耶穌委託了在十字架下的若望照顧祂的母親。但是福音中若望的記載，並沒有記述這事。若望報告了在加納所發生的事，也記錄了耶穌在十字架上所說的話，若有此事，他一定會記錄下來。

再說，四福音中明白地說，耶穌復活後的頭幾個證人是其它的女人，其中之一是瑪利亞瑪達肋納。若望福音和瑪爾谷福音中都清楚地記載了耶穌首先顯示給瑪利亞瑪達肋納。因此，教宗方濟各將瑪利亞瑪達肋納的紀念日，提升到「宗徒們中的宗徒慶日」。

我們知道，耶穌在厄瑪烏的路上顯現給一群人，然後顯現給伯多祿及十一個門徒，根據保祿的書信，耶穌還顯現給其它五百人（參閱格林多前書 15, 3~8）。但沒有一個地方清楚地說到耶穌顯現給聖母。實際上，在記錄過十字架下的聖母之後，福音中沒有再提到她。耶穌復活後，只有一次明顯地提過。耶穌升天後，聖母與宗徒們一起在屋子裡祈禱，難道習於詳細記錄及調查的聖路加會疏漏了耶穌顯現給祂母親的事嗎？

所以，結果如何呢？是否因為她是聖母，就理所當然地不重複去講，因為人常會

如此。但也有其它需要考慮的事，比如：如果耶穌不論首先或稍後顯現給聖母，人們會說是偏見，因為母與子的關係特殊，所有的母親無論孩子多麼的壞，都會保護孩子，因此，她即使提出看到耶穌的證明，別人也會說她是頭腦受到了打擊而說的，所以，母親不是孩子最好的證人。

所以，應該是天主之意，不要她做耶穌復活的證人，反而安排了聖母自己升天的光榮。但是，我要提出天主另外一個可能的計劃。

路加很仔細地述說依撒伯爾對聖母的話：「那信了由上主傳於她的話必要完成的，是有福的。」(路 1, 45) 現在將這話連到主復活一週後，對多默說的話：「因為你看見了我，才相信嗎？那些沒有看見而相信的才是有福的！」(若 20, 29) 可能，在天主的計劃中，是要聖母成為我們信仰的領袖？也許因為她的信仰特別堅定，她不需要見到她兒子的復活，而瑪利亞瑪達肋納需要，那些信仰仍弱的宗徒們需要，但聖母的信仰屬於堅硬的鑽石級，她不需要。

教宗聖若望保祿二世引用梵二文件說：「信仰中的服從，必須給顯現的天主。有人將這種服從完全自由地投注給天主。」這位偉大的教宗還說：「所描述的這種信仰，在聖母瑪利亞身上實行地最完美。」(救世主之母通諭 13 號)。教宗又說：「面對天主無法瞭解的安排，聖母瑪利亞信仰上的服從多麼的偉大！通過信仰，聖母參與了她兒子的死亡，祂的救贖的死亡。可是宗徒們的信仰，他們都逃走了。相反的，聖母比他們都更開朗的多。」(18 號)

我確定，當若望和伯多祿一起發現墳墓是空的，就馬上去告訴瑪利亞這好消息，我幾乎聽到若望在這「喜樂天皇后」的祈禱中對聖母的報告：「瑪利亞，正如預言，耶穌已復活了。歡樂吧，阿肋路亞。」我也聽到瑪利亞的回答：「我知到。我一直都知道！」若望看到聖母在加納時的信仰，她知道耶穌所要行的事。「我的時刻尚未來到」(若 2, 4) 聖母早就知道了，因為她的信仰向來都是最堅定的。

難道我說的是，我們的主從未在祂復活的幾週內顯現給祂的母親嗎？也不是。這樣說就太過份了。新約所要強調的是聖母瑪利亞是信仰的最高領袖。

因此，讓我們祈禱：「聖母瑪利亞，我們的天皇后，因妳的信德請為我們轉求堅強如磐石不可動搖的信仰。在我們的涕泣之谷，求妳做我們的樑柱。阿們。」